下半年就业如何稳? 怎样推动高校毕业生快就业?

人力资源社会保障部就业促进司负责人谈当前就业形势

○新华社北京7月20日电 就 业关系到每一位劳动者的权益、关 系到每一个家庭的幸福。最新统 计数据显示 ,上半年 ,全国城镇调 查失业率平均值为5.3%,比一季度 低 0.2 个百分点,但青年失业率仍 处于高位。

如何看待当前就业形势?下 半年就业如何稳?怎样推动高校 毕业生快就业?人力资源社会保 障部就业促进司负责人20日接受 了新华社记者专访。

就业形势总体稳定 但青年 群体就业仍面临较大压力

问:如何看待当前的就业形 下一步将从哪几方面稳就业? 答:今年以来,各地区各有关

部门认真贯彻落实党中央、国务院 决策部署 采取一系列有力有效举 措,推动经济和就业回升向好。

上半年,全国城镇新增就业 678万人,同比增加24万人,失 业率整体呈下降趋势。截至6 月末,脱贫人口务工规模3259 万人,超过3000万人的全年目 标。就业形势有所改善,保持基 本稳定。

但同时也要看到,当前国际环 境依然复杂严峻 国内经济恢复发 展基础不牢,一些经营主体困难较 多 部分劳动者特别是高校毕业生 等青年群体还面临较大的就业压 力。落实就业优先政策、帮助重点 群体就业,仍是下一步亟需切实办 好的一件大事。

一是强化岗位挖掘 加力落实 好优化调整的稳就业政策 持续推 行 直补快办 模式 加大对吸纳就 业能力强的行业企业扩岗支持 "加

快释放政策红利。 二是强化创业创新 放宽市场 准入 落实创业担保贷款和贴息政 策 强化场地支持、创业培训、资源

三是强化供需匹配 接续开展 好金秋招聘月等活动,开辟行业企 业专场,引导各方参与,加强零工 市场规范化建设。

四是强化青年支持,积极拓 宽市场化就业渠道,稳定政策性 岗位招录,加快事业单位招聘和 三支一扶 等基层项目招聘 ;持 续推进就业服务攻坚行动,加强 困难毕业生就业帮扶;深入实施 百万见习岗位募集计划,提升毕 业生就业能力。

五是强化兜底帮扶,实施防止 返贫就业攻坚行动 稳定农民工特 别是脱贫人口务工规模。加强失 业人员和困难人员就业帮扶,及时 足额发放失业保险待遇,保障好困 难群众基本生活。

各项政策红利持续释放, 为稳就业提供重要支撑

问:近段时间,一系列稳就业举 措相继出台,目前实施情况怎么样?

答:今年以来,立足外部环境 变化和就业形势需要 人力资源社 会保障部会同有关部门 综合评估 前期减负稳岗扩就业政策实施效

果,及时优化调整稳就业政策,全 力促发展惠民生。

各项稳就业政策举措持续 显效。1至5月份,全国失业保 险基金稳就业支出547亿元,降 低企业失业保险、工伤保险费率 减负717亿元,发放就业补助资 金429亿元。一季度末,创业担 保贷款余额 2929 亿元,同比增

就业服务不断提质增效。1至 5月份,公共就业服务活动接续开 展,累计提供岗位信息5700多万 个。重点企业用工服务进一步优 化 ,为 4.4 万家重点企业解决用工 需求87.2万人。

下一步 ,人社部门将坚决扛起 稳就业政治责任 实施就业优先战 略,落实落细稳就业政策,不断释 放政策红利,优化就业公共服务, 促进供需匹配 加强困难群体就业 帮扶 ,兜牢民生底线。

始终把促进青年特别是高校 毕业生就业摆在突出位置

问:接下来将采取哪些措施帮 助离校未就业高校毕业生和失业 青年快就业、择好业?

答:当前正值高校毕业生离校 季,还有一些毕业生没有落实工 作。为此,人社部门于7月至12月 启动实施高校毕业生等青年就业 服务攻坚行动 聚焦离校未就业毕 业生和登记失业青年,千方百计促 进他们就业创业。

公布一批指南。统筹各地

人社部门运用各种渠道,集中发 布线上线下求助途径、各类招聘 平台、服务机构目录和政策服务 清单。目前,人社部门的高校毕 业生求职登记小程序已全面开 放,有就业需求的毕业生都可以 来登记求职。

开展两类帮扶。人社部门建 立完善实名帮扶台账 ,一方面针对 登记失业青年和2023届离校未就 业毕业生开展实名服务,另一方面 针对未就业困难毕业生及长期失 业青年组织结对帮扶。

提供三项服务。精准识别政 策支持对象,分类推送、集中兑现 基层就业、企业吸纳、自主创业、 灵活就业、培训见习等各类补 贴。高频举办面向毕业生等青年 的招聘活动,做到周周有招聘、时 时有岗位。大力开展新职业、先 进制造业、现代服务业等技能培 训,鼓励企业对新招用的未就业 毕业生等青年开展学徒制培训。 助推尽快实现就业。

做好三重保障。推行15分钟 就业服务圈 建设 家门口 就业服 务站,提供便捷可及的服务保障。 整治虚假招聘、就业歧视等违法行 为,规范企业招聘行为,强化劳动 者权益保障。营造积极向上的环 境氛围,激发青年就业创业热情, 尽早实现就业。

人社部门将始终把促进青年 特别是高校毕业生就业摆在突出 位置 ,竭尽全力支持青年到各行各 业施展才华、建功立业。

上半年我国对外非金融类 直接投资同比增长22.7%

○新华社北京7月20日电 商务部20日发布数据显示,今 年1至6月,我国对外投资持续 增长,对外非金融类直接投资 4316.1亿元人民币,同比增长 22.7%(折合622.9亿美元,同比 增长14.8%)。

数据显示 ,1至6月 ,我国企 业在 一带一路 沿线国家非金 融类直接投资801.7亿元人民 币,同比增长23.3%(折合115.7 亿美元,同比增长15.4%),占同 期总额的18.6%。

同期 ,我国对外承包工程完 成营业额4901亿元人民币,同 比增长7%;新签合同额6559.8 亿元人民币,同比下降2.3%。 我国企业在 一带一路 沿线国 家承包工程完成营业额 2777.2 亿元人民币,新签合同额3301 亿元人民币 分别占同期总额的 56.7%和50.3%。

上半年我国在线旅游产品和景点 门票销售额同比增长272.4%

○新华社北京7月20日电 商务部20日发布的商务大数 据显示,上半年,我国在线旅 游产品和景点门票销售额同 比增长272.4%。

商务大数据对重点电商平 台监测显示,在线服务消费增 势较好。上半年,在线餐饮销 售额同比增长27.9% ;在线旅游 产品和景点门票、在线文娱销 售额同比分别增长272.4%和 69.8% ,比一季度分别加快 156.6和50.6个百分点。

数据还显示,部分品类商 品销售快速增长。上半年,18 类监测商品中,有8类商品增 速超过两位数。其中,金银珠 宝、通讯器材同比分别增长 33.5%和23.3%。

各地区网络零售持续向 好。上半年,中、东、西部和东北 地区网络零售额同比分别增长 16.1%、13%、11.5%和9.1%,比 一季度分别加快4.8、4.4、4.6和 5.4个百分点。

农村网络零售保持增长。 上半年 全国农村网络零售额达 1.12万亿元,同比增长12.5%, 比一季度加快3.7个百分点。其 中,农村实物商品网络零售额 1.02万亿元,同比增长11.3%。 全国农产品网络零售额 0.27 万 亿元 同比增长13.1%。

电商新业态新模式彰显活 力。上半年 ,重点监测电商平台 累计直播销售额1.27万亿元,累 计直播场次数超1.1亿场,直播 商品数超7000万个,活跃主播 数超270万人。

上半年 我国网络零售市场 规模总体呈稳步增长态势。国 家统计局数据显示 ,上半年全国 网上零售额7.16万亿元,同比增 长13.1%。

七部门: 靠前谋划2024年 城镇老旧小区改造计划

工实施。

○新华社北京7月20日 电 住房和城乡建设部、国家发 展改革委等七部门近日印发 《关于扎实推进2023年城镇老 旧小区改造工作的通知》部署 各地扎实推进城镇老旧小区改 造计划实施,靠前谋划2024年 改造计划。

通知提出,要合理安排 2024年城镇老旧小区改造计 划。明确改造对象范围,大力 改造提升建成年代较早、失养 失修失管、设施短板明显、居 民改造意愿强烈的住宅小区 (含单栋住宅楼),重点改造 2000年底前建成需改造的城 镇老旧小区。鼓励合理拓展 改造实施单元 ,根据推进相邻 小区及周边地区联动改造需 要 ,在确保可如期完成 2000 年 底前建成需改造老旧小区改 造任务的前提下,可结合地方 财政承受能力将建成于2000 年底后、2005年底前的住宅小 区纳入改造范围。

通知提出,按照 实施一 批、谋划一批、储备一批 原则, 尽快自下而上研究确定2024年 改造计划,于2023年启动居民 意愿征询、项目立项审批、改造 资金筹措等前期工作,鼓励具 备条件的项目提前至2023年开

通知部署 要有序推进城 镇老旧小区改造计划实施。 扎实抓好 楼道革命 环境革 管理革命 等3个重点。 在 楼道革命 方面 ,要加快更 新改造老化和有隐患的燃气、 供水、供热、排水、供电、通信 等管线管道,整治楼栋内人行 走道、排风烟道、通风井道、上 下小道等 ,开展住宅外墙安全 整治。大力推进有条件的楼 栋加装电梯。

在 环境革命 方面 ,全面 整治小区及其周边的绿化、照 明等环境。依据需求增设停 车库(场)、电动自行车及汽车 充电设施 ,改造或建设小区及 周边适老化和适儿化设施、无 障碍设施、安防、智能信包箱 及快件箱、公共卫生、教育、文 化休闲、体育健身、物业用房 等配套设施。

在 管理革命 方面 ,结合 改造同步建立健全基层党组 织领导,社区居民委员会配 合,业主委员会、物业服务企 业等共同参与的联席会议机 制,引导居民协商确定改造 后小区的管理模式、管理规 约及业主议事规则,共同维 护改造成果。

我国首次 在四川盆地 开钻万米深井

■7月20日在四川省剑阁县 拍摄的"深地川科1井"。

7月20日,我国首次在四川 盆地开钻万米深井——"深地川 科1井",这是继塔里木盆地"深 地塔科1井"后我国开钻的第二 口万米深井

"深地川科1井"由中国石油 西南油气田主导实施,设计井深 10520米。该井位于四川盆地西 北部剑阁潜伏构造,区域超深层 叠置多套优质储层,成藏条件优 越,一旦成功将有望发现新的超 深层天然气增储目标区。

新华社 发



我国可再生能源发电总装机规模突破13亿千瓦

○新华社北京7月20日电国 家能源局日前发布数据显示 ,截至 今年6月底,我国可再生能源发电 总装机规模突破13亿千瓦,达到

4.18亿千瓦、风电装机规模3.9亿

13.22 亿千瓦,约占我国总装机量 千瓦、太阳能发电装机规模 4.71 亿千瓦、生物质发电装机规模 0.43亿千瓦。 其中,包括水电装机规模

国家能源局有关负责人表示,

可再生能源作为我国发电新增装 机主体地位进一步夯实 ,保障能源 供应和推动清洁低碳转型的作用 越来越突出。

